

“5.12”国际护士节特别关注,记者走近护士中的“特殊一族” 导乐:产妇和新生儿的“提灯女神”

华玲 记者 王松青/文 李超钰/图

导乐,对于很多“准妈妈”来说还比较陌生,特别对于导乐的确切含义并不是十分清楚。“5·12国际护士节”到来之际,记者来到省内率先开展这一服务的合肥市妇幼保健院,全程体验了导乐护士的工作。



细心照料产妇吃喝



时刻观察胎儿心跳



小生命终于诞生了

温馨:产房如同家庭聚会

合肥市妇幼保健院陆天慧护士长告诉记者,“导乐分娩”最早是在美国开展的,开始于1996年。导乐在美国最初是一个组织的名称,这个组织的使命是帮助女性分娩。在一个有生育经验的妇女的指导下,在产前、产中及产后陪伴产妇,给予产妇以生理、心理、感情上的支持,使产妇感到安全舒适并不断获得这位女性的支持鼓励和指导,从而顺利地度过分娩。这个过程就是“导乐分娩”。

当记者来到合肥妇幼保健院布置温馨的家庭式待产房,就听到一阵笑声,正在待产的准妈妈开心地和导乐护士郑顺萍聊天,全然没有撕心裂肺般生孩子的场景。

一边是丈夫陪伴左右,不停地捶背;一边是导乐护士安慰鼓励,抚摸腹部。这与一般的产房,截然不同。

郑顺萍告诉记者,自己从1997年开始,从事助产护士工作,至今已经工作了将近15年,经她助产出生的孩子超过了2500名。

“导乐的作用,就是在产程中,进行产程观察,为产妇打气鼓劲,进行心理疏导,帮助产妇克服恐惧心理。包括助产和孩子出生后,指导早接触早吮吸。”

过程:一对一的快乐服务

导乐到底做些什么事情呢?让我们跟随郑顺萍的工作步骤来了解吧。

早晨8点半,产妇出现了产前疼痛,郑顺萍陪同产妇进了产房。在简单介绍自己,询问产妇情况之后,“一对一导乐陪伴分娩”就开始了。有着丰富助产经验的郑顺萍,有条不紊地开始了产前护理工作。

随后,郑顺萍把胎心监护仪器绑在产妇小腹上,听着胎心率的状况,那一阵阵砰砰的心跳声让产房的气氛有一点紧张。

等待的过程是漫长的,产妇也表现得很焦虑。郑顺萍就拉开了家常。“你是我见过最好看的产妇,皮肤这么白,一点也没胖。想生个男孩还是女孩?”“我想生个漂亮的女儿。”“这最好了,和你一样漂亮。”随着郑顺萍与产妇进行的亲切谈心,产房气氛变得轻松。产妇紧张的情绪慢慢没了,还和郑顺萍开起了玩笑,笑声在产房飘荡。

疼痛一阵阵侵袭着产妇,郑顺萍凭着丰富的助产经验进行开导工作,教给她一些产妇分娩知识和注意事项,并且不时抚摸她的肚子,按摩她的胸部,以减轻疼痛感觉。“手臂放在腹部,用手轻轻地按摩,自己抚摸皮肤,好点了吗?还紧张吗?”“是的,好多了。”



为产妇打气鼓劲

感言:没有导乐我可能无法顺产

当天,郑顺萍陪护的产妇,生产过程很是“漫长”,一直到晚上7时许,随着一声清脆的啼哭,新的生命终于诞生了。

在最短的时间内,导乐护士将新生儿处理完毕,抱到产妇身边,让产妇抚摸自己的孩子,并开始第一次吮吸乳头。

“这就是早接触、早吮吸。对孩子大有好处,有利于孩子和母亲的亲近和喂养。”郑顺萍告诉记者。

“8、9个小时,如果没有导乐护士,可能就无法坚持顺产了。”产妇告诉记者。“从怀孕开始,就听说了导乐陪产这个项目。孕期检查,知道自己适合顺产,就多方了解导乐陪产的好处。深入了解后,决定采取这种方式生孩子。”

“从进产房开始,郑护士就一直陪伴着我。她告诉我如何按摩,如何适应疼痛,并告诉我,生孩子是女人最伟大的事情,小小的疼痛可以忍受。解释生孩子过程每一步的感受,应该怎么做,还交流当初自己生孩子时候的感受。”

“当我疼得厉害的时候,郑护士帮我按摩腹部,我想喝水,立刻给我倒水。就感觉像自己的妈妈在旁边照顾一样。不过,比起妈妈,更加专业,知道如何让我减轻疼痛。没有她,我肯定无法坚持,会放弃顺产去剖腹,多吃很多苦头。”

未来:导乐分娩或将流行

据陆天慧介绍,导乐传入合肥,其实时间也有两年了,妇幼保健院是最先引进的。为了确保专业性,她们的“导乐”都是有经验的产房老助产士。在选择“导乐”陪产人员时要求很严格,必须有生育经历,有爱心、耐心和责任心,能够全身心地投入助产工作,善于与不同类型的人沟通交流,具有临危不乱能力的人。并需要经过特殊的课程训练后才能上岗。

“经过几年的实践,我们医院的导乐,已经具有非常丰富的经验。还有别的医院也开始引进这项服务。”据悉,目前在医院顺产,在分娩期间,助产士可能无法一直在产房陪伴,因为她们可能同时需要负责几个待产的准妈妈。只能根据每个产妇的情况,来回照顾。

“因此,今后导乐可能会在产科流行,毕竟导乐经验丰富,而且一对一服务,是所有想顺产的准妈妈们的心理依靠。”

相关链接

导乐应具备的条件

必须有生育经历或接生经验的妇女。
富有同情心,责任心和爱心。
具有良好的心理素质,热情,勤奋。
具有良好的人际交流技能,轻声细语,动作轻柔,态度和谐,给人以亲切感,信赖感。
有支持和帮助产妇度过难以忍受的痛苦的能力。

通过友好的态度,良好的服务,取得产妇好感和信任,达到使产妇能与之促膝谈心,倾吐心声,提出任何要求的融洽关系。

提灯女神

1854年至1856年间,为争夺巴尔干半岛的控制权,英国、法国、土耳其、撒丁王国先后向沙俄宣战,爆发了著名的克里米亚战争。

一位年轻的护士白天协助医生进行手术,护理伤员,替士兵寄信,给他们以慰藉;夜晚则提着一盏小小的油灯,沿着崎岖的小路,在4英里之遥的营区里一间病房一间病房地探视伤员。这位护士获得了士兵们的崇高敬意,并亲切地称她为“提灯女神”。她,就是弗洛伦斯·南丁格尔。她创造了奇迹,使战场上的死亡率由50%下降为2.2%。